

■聚焦民生实事

耄耋老人享受津贴，医疗保险补助提高，看病有了更多选择——

保障“给力”，百姓心里更踏实



在纪台镇中心卫生院，居民在核对医保缴费明细。

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽
本报通讯员 武国全

“有大医院在身边，以后有个头疼脑热的，心里也踏实。”看着正在建设的寿光市人民医院东城分院，家住洛城街道屯西村的王兰星说。

看到媒体报道的医疗保险已经提高了标准，王兰星认为这是大实惠。王兰星说：“看病报销的多了，个人拿的钱少了，咱老百姓的负担就轻了。”

去年，寿光在城乡居民基本医疗财政补助、80岁以上老人高龄津贴、医疗资源下沉等方面持续发力，让百姓得到了更好的保

障。寿光本地90周岁以上老人，2014年高龄津贴惠及寿光本地80周岁以上低保老人。随着经济发展，寿光不断提高高龄老人长寿生活补贴金，去年，90周岁到99周岁老人每人每月60元，100周岁以上老人每人每月达到600元。

1月23日，寿光市洛城街道组织全体机关干部对全街道118个村的2800多名80岁以上老人进行了走访慰问，为他们送去了油、鸡蛋、毛毯等慰问品。“东西虽然不多，但对老人多少是个安慰。”洛城街道办事处副主任葛茂学说。

据介绍，高龄津贴按月或季，由各级老龄办或有关单位同级财政部门发放到高龄老人手中。享受高龄津贴的老人去世或迁出本市的，从去世之日或迁出之日的下半个月停发津贴。

基本医疗保险城乡“并轨”

“为鼓励居民积极参加城乡居民基本医疗保险，财政加大了资金投入力度，政府补助由每人每年的320元提高到360元。”寿光市人社局局长汪秀丽说。

今年1月起，寿光把新农合与城镇居民医疗保险并轨，实施居民医疗保险制度。执行统一的药品目录、诊疗项目目录、高值医用耗材目录和医疗服务设施范围目录，医保可报销药品增加到近2500种，诊疗、耗材和服务范围也将进一步扩大。

寿光城乡居民基本医疗保险个人缴费费两个档次，一档为每人每年110元，二档为每人每年200元。居民以家庭为单位选择同一缴费档次参保，享受相应档次的医疗保险待遇。

“在不同等级医院发生的医疗费用，起付标准至最高支付限额部分，按不同的比例报销，一个年度内，最高支付限额为15万元。”汪秀丽说，住院报销方面，在一级医

院，起付标准为200元，一档报销80%，二档报销90%；在二级医院，起付标准为600元，一档报销70%，二档报销80%；在三级医院，起付标准为900元，一档报销60%，二档报销70%。另外，在慢性病门诊医疗、普通门诊、生育报销、大病报销等方面也有具体规定。

优质医疗资源“下沉”

“新医院宽敞舒适，省心放心。”1月30日，因感冒在寿光市人民医院羊口分院输液的王静从说，不仅硬件好了，更重要的是市医院的专家都来这里坐诊了。

羊口分院于2014年11月1日正式投用，目前日接诊病患200多人次。

2012年4月，羊口镇政府投资8000万元建设的羊口医疗保健中心，由寿光市人民医院托管，成为寿光市人民医院羊口分院，服务范围覆盖羊口镇及双王城生态经济园区。

羊口分院门诊楼建筑面积18803平方米，设计床位200张。该院医疗设备齐全，既有西门子16层螺旋CT、DR、全自动生化仪、彩超、胃镜等大型设备，还有24小时血压监测仪、全自动化学发光仪、除颤仪等仪器。

“羊口分院是我市规模最大、医疗设施最先进的镇街医院。”寿光市人民医院副院长、羊口分院院长朱宪增称，羊口分院所有药品品种与人民医院保持一致，实行基本药物制度，药品“零差率”销售。

羊口分院成立后，开展了一系列惠民惠民活动。“如对羊口和双王城辖区内的5000多名65岁以上老年人进行了免费体检，为近900名孕产妇进行免费体检并放发了叶酸，为近600名农村孕产妇放发了生育补助等系列活动。”朱宪增说。

羊口分院是寿光优质医疗下沉的一个方面。此外，寿光正在建设中医院病房大楼和东城医院一期工程。

残疾儿童得到康复训练，残疾学生享受补助

助力，让他们和常人一样

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮
本报通讯员 马爱惠

1月29日10点，寿光市儿童康复中心PT室，运动疗法康复师张小娟正在给3岁半的洋洋做左腿屈伸运动。洋洋的妈妈陈菊香在一旁看着，不时搭把手。做完康复后，洋洋轻轻站起来，走到走廊里去了。

洋洋1周岁多时，家人发现他走路总是左脚脚尖着地。父母带着洋洋去潍坊、济南等地找专家看，专家均说需要长时间的康复训练才能治好。从2013年8月开始，洋洋在寿光市儿童康复中心接受康复治疗。陈菊香告诉记者：“每天我都带着洋洋来治疗，现在潍坊的专家说孩子走路基本可以了。”

洋洋的康复，受益于寿光的助残工程。2014年寿光加大残疾人救助力度，针对残疾儿童开展康复救助活动，为残疾学生和贫困残疾人子女提供资助。

到目前，寿光已有40名脑瘫儿童、5名听力言语残疾儿童、9名智力残疾儿童接受了康复训练，市里为每名受助儿童提供每年1.2万元至1.32万元不等的康复训练补助，对全市187名残疾学生补贴学费23.51万元，对347名贫困残疾人子女补助学费21.235万元。

免费康复，坚持治疗是关键

现在，寿光市儿童康复中心每天有40多个孩子接受治疗。“如果没有救助，不可能有那么多孩子能得到治疗。家里每天出一个大人陪着孩子，相当不容易。”张小娟说。

袁训杰每天都陪着孙子翔翔做康复。“一天上6节课训练，护士们虽然吃苦受累，但服务态度很好，都拿这些孩子当自己的孩子看。”袁训杰告诉记者，他4岁的孙子一年前都不敢上下楼梯，现在扶着他也敢上楼了。

3岁多的诚诚患有脑瘫，在运动上、语言上都远远落后同龄幼儿。在接受治疗一年后，他可以自己坐稳了，眼神也能跟上了。

去年，在完成省0—7岁残疾儿童免费康复救助的基础上，寿光又投入资金47.28万元对全市0—9岁残疾儿童实施免费康复。

4岁的河河在幼儿园吐字不清，害怕交流。在儿童康复中心治疗半年后，他已经敢大声说话，也可以与别人交流了。推拿师刘华颖认为，只要坚持治疗，就可以让孩子尽早康复。

去年，寿光投入13.72万元，为残疾人发放各类辅助器具520件；投入16.6万元，为全市100名贫困精神病患者每人补助药费700元。寿光还对盲人定向行走训练支出1.4万元，投入21万元为32个社区康复站配备康复器械，投入12万元为95户残疾人家庭进行无障碍设施改造。

戴上助听器，说话不费劲了

1月25日，寿光市残联为150名听障患者配发了助听器。据介绍，这次配发的助听器验配更加精细，声音更加柔和，刺激性小，可以有效保护患者的残余听力。

上口镇的王清说：“戴上助听器，听到了清晰的声音，说话终于不用那么费劲了。”

小雪是家住美林花园的王道吉夫妇领养的一位患脑瘫和自闭症的孩子。寿光市残联工作人员得知情况后，为小雪申请残疾人护理补贴新政策，赠送了轮椅。残联还为小雪办理了每月60元的补贴手续。

去年，寿光实施六大扶残助残工程。400名下肢残疾人免费获赠轮椅，16名肢体残疾人免费装配上了假肢，270名贫困白内障患者接受了免费的复明手术，106名视力残疾人得到了低视力辅助器具。寿光还投入15万元，为符合条件的听力残疾人免费验配助听器150台，为3名聋儿进行了人工耳蜗植入。

同时，寿光市残联与教育局联合对在校残疾学生和贫困残疾人子女进行了调查摸底，对187名残疾学生和347名贫困残疾人子女进行了学费补贴，实现了学费补助全覆盖。寿光还投入20.56万元，让全市2285名重度残疾人免费加入了新农合和城镇居民医疗保险。

切合需求，多方助力残疾人

1月30日上午，住在寿光市残疾人综合服务中心的张祥明，从寿光市残联工作人员手里领取了彩电、被子、褥子、打火机、高饭桌、液化气瓶等生活物资。此次，寿光市残联共为130户农村贫困残疾人危房改造户免费发放了生活物资。

为切实保障重度残疾人的基本生活，寿光对低保重度残疾人生活补贴标准和就业年龄段生活不能自理残疾人护理补贴标准各提高30%，即在潍坊市定标准每人每月80元和每人每月60元基础上，从去年第三季度起，对以上两个项目的补贴标准提高到每人每月104元和每人每月78元。

寿光有残疾人7万余名，已办证的有1.5万人。由于受经济实力、医疗设施条件、康复人才等因素的限制，很多残疾人得不到有效康复。如聋儿难以配到合适的助听器，缺乏听力训练场所；许多肢体残疾人得不到辅助器械；不少智力残疾儿童得不到早期智力开发和功能训练，以及精神病人缺乏医疗、监护和照管等。

针对这些问题，寿光积极应对。截至目前，寿光共建立了3处白内障复明中心，1处聋儿听力语训中心，148处社区康复站，建立了在全省承担康复任务的妇幼保健院残疾儿童康复中心和特殊教育学校，并逐步在二级医院设立康复科，培养康复专业人才等。

改造基层卫生室 新增常用药 为居民建健康档案

软硬件升级，医疗服务主打“亲民牌”

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽
本报通讯员 王朋

寿光市中医医院门诊大厅的电子屏幕上，不断滚动显示着取消“加成”前后对比的药价：胰岛素每支原零售价65元，现在56.5元；进口的阿卡波糖片，原零售价74.2元一盒，现在64.5元。

“5毫升每支的舒血宁针，原来是36.20元，现在是22.95元。这一支针就省了十多块钱。”正在交费窗口帮父亲取药的寿光市民王广传对记者说。

自2014年11月10日起，寿光公立医院全部取消西药和中成药的药品加成。

在医疗保障方面，过去的一年，寿光持续深化和完善基本药物制度改革，全面完成村级卫生室改建任务，不断提升基本公共卫生服务均等化水平。去年，寿光在全省率先为基层医疗机构增补60种常用药品，并实行药品零差率销售，完成村卫生室改建167处，为8.9万城乡65岁以上老年人进行了免费健康体检。

村卫生室上档升级

1月30日中午，寿光市羊口镇村卫生室，58岁的刘福祥靠在床上，一边输液，一边看着电视。“现在看病也舒服多了，屋里有暖气，设备也齐全。”刘福祥说，以前的村卫生室仅配有听诊器、血压计、体温计“老三件”。

这个卫生室分为诊断室、治疗室、观察室、药房，安装有电视机、洗衣机、空调，还配备了体温计、听诊器、压舌板、手电筒、出诊箱、身高体重秤等基本诊疗设备。

“新建的卫生室环境比原来好多了，房间宽敞，药品也全。有个感冒发烧的，在村卫生室就能解决，不用再跑到镇上和市区。”在化龙镇贾家村卫生室，正在治疗的村民贾明理告诉记者。

贾家村的卫生室是上世纪70年代的房子，墙皮脱落，屋顶漏水。“现在卫生室的面积由原先的50平方米增加到了130多平方米。病床、输液椅都换了新的，老百姓看病也舒心了。”贾家村村医贾元龙说。

2008年以来，我省实施新医改政策，寿光的408处村卫生室列入全省重点规划建设卫生室名单，省财政出资进行了标准化建设和医疗设备配备。2011年底，这项工作已全部完成并通过了验收。尽管如此，寿光仍有177处未纳入重点规划建设名单。

为此，寿光采取“村居出地（房），市、镇两级出资”的办法，按照新建15万元、改建5万元标准，财政出资1995万元，对未达到省级规范化建设标准的177处村卫生室（其中新建村卫生室111处，改建66处）进行建设、改造，解决了部分村卫生室存在的房屋陈旧、面积较小、布局较乱、功能不强的问题。

又能买到大青叶了

纪台镇任家庄村民王庆祥说，他以前常用的大青叶、中华跌打丸、三九感冒灵、健胃消食片这些药物，在一度消失后，在村卫生室又能买到了。

去年，寿光在开展党的群众路线教育实践活动征集群众意见建议时，不少村民反映好多价格低廉、疗效显著的常用药不见了。比如大青叶，在村卫生室甚至镇卫生院都买不到。

寿光自2010年6月起在全市基层医疗卫生机构全部实施国家基本药物制度。按规定，我省基层医疗卫生机构只允许配备使用国家限定的和省增补的659种药品，目录外药品一律不得配备使用。寿光市卫生局局长张明水说，不少百姓习惯的常用药未纳入到基本药物目录，且只有省级以上有药品品种增补权等种种原因，造成群众认可的一些常用药在基层医疗卫生机构买不到。

寿光市卫生主管部门因无权增加目

录，只能积极地向上级反映情况，以求尽快解决群众需求这一问题。同时，要求基层医务人员患者在患者就诊时认真做好解释和日常用药引导工作，多提供一些目录内的替代药供群众选择，但群众仍不满意。

经反复调研论证，寿光市卫生主管部门制定实施了“本着先行先试原则，在省卫计委调整省增补药物目录前，允许卫生院和村卫生室增补60种常用药品”的解决方案，并强调新增补药品与基本药物一样全部实行零差率销售。

88.3%的居民有了健康档案

“镇里派来医生，给俺登记上健康档案，上门在家里检查身体，量血压，送药，一年四次。我的高血压没再犯过，这样的服务真是好。”家住营里镇北道口村70岁的村民李玉香说。

“小到吸烟饮酒，大到既往病史，健康档案里都有记录。”北道口村卫生室所长齐春林称。



去年10月，寿光市人民医院门诊病房大楼全面启用，该市医疗条件得到大幅提升。